

从脱下军装那一刻起,他就一直冲锋在慈善公益的新“战场”,累计为家乡免费培养技术人员1万余名,优先为600余名退役军人提供就业岗位;他设立“金豹奖励基金”,先后为困难学子捐款50余万元,为弱势群体等捐款300余万元,用大爱善举实现人生第二次精彩启航。

为了一份承诺,他开始替太康籍“九八抗洪烈士”许献伟尽孝25年,持续帮助退伍老兵吴兴旺照顾家小;照顾6岁时因车祸致残的张二锋直至其成家立业。面对洪灾疫情,他主动请战,出人出车,冲在一线,被网民称为“摆渡人”……他以军人的血性、品德,书写着无愧于时代的精彩答卷。

他叫赵金豹,太康县人。1981年10月入伍,其间曾荣立二等功1次、三等功3次,连续两届当选驻地市人大代表,1992年光荣退伍。

持续30年的帮扶情

——退役老兵赵金豹用奉献续写军人荣光

□记者 李瑞才 文/图

1981年,18岁的赵金豹来到向往已久的军营。入伍后,赵金豹有一天收到父亲的来信:“你的排长给咱家来信了,说你在部队被树为自学成才标兵,立了功、受了奖,还学会了修理摩托车。咱家穷,你妈有病,排长想得周到,给咱家寄来了40块钱……”看完这封字里行间流淌着温暖的信,赵金豹当即决定,向排长学习,去帮助他,为社会奉献更多温情。

服役期间,赵金豹利用休息时间帮助战友修手表、修收音机;免费为驻地公检法部门

一个决定

放弃“铁饭碗” 走上公益路

修理摩托车300多台次,编写了4万多字的摩托车战地维修教材,为部队建设及军地两用人才培养做出了应有的贡献。

1992年从部队转业后,赵金豹被分配到太康县交通局,端上了人人羡慕的“铁饭碗”。工作仅一年,他积极响应政府号召,放弃铁饭碗,创办金豹摩

托车维修中心,从一名普通的摩托车维修工做起。

靠着精湛的技术和诚信经营,赵金豹逐步将他的摩托车维修中心做成了太康乃至河南的知名企业。他没有忘记排长的教诲,致富不忘回报社会。每逢过节,他总会拉着米、面、油、肉,慰问伤残军人、孤寡老人。2016年6月,赵金豹筹资4800万元购置校车200余台,成立校车服务公司,为复转退役军人、下岗职工提供210个就业岗位,每天接送学生9200余人次。

一份责任

战“疫”情勇担当 传承军人情怀

2018年,在脱贫攻坚工作中,赵金豹主动帮扶板桥镇大陆岗村李联营、姜山等3户贫困户,为他们送钱、送物、送技术,直至贫困户脱贫;向大陆岗村捐款1万元;免费向全县35户贫困户发放价值3万元的优质小麦种子1.1万斤,还聘请农业专家指导科学种田;充分发挥校车公司优势,免费接送来自贫困家庭的200名小学生和幼儿。

2021年7月20日,郑州遭遇极端强降雨,赵金豹主动请战,组织校车100辆、退役军人86人、志愿者120人,奔赴抗洪抢险一线。在支援郑州期间,赵金豹了解到中原火箭军急需充电宝等物资,便在太康多家商店购买充电宝、降温贴、卫生纸、毛巾等生活用品,派人连夜送至中原火箭军任务执行点。

2022年3月,太康县突发疫情,正在医院住院的赵金豹拔掉输液针头,不顾医生、家人的劝阻,提前出院,带领员工出动校车100台,担负起转运密接次密接人员、核酸采集医务人员和在校学生的任务。长时间“连轴转”,让患有脑血栓的赵金豹感到身心疲惫。一次,他在清点转运隔离人员时,不慎摔倒,门牙磕掉了一颗,半边脸都肿了,但赵金豹硬是坚持到隔离人员转运任务结束,才回到住处清洗消炎……赵金豹和其车队在疫情期间累计转运学生2万多人次,闭环转运群众5600余人次,被网民称为“抗疫路上摆渡人”。

已近花甲之年的赵金豹,不时被身边人劝说要“悠着点”。但他觉得,做公益不能心血来潮,要持之以恒,用他的话说:“最能给我力量支撑的,还是‘退役军人’这个沉甸甸的称号!我是老兵,我先往前冲,大家才能跟着往前走。”

赵金豹先后荣获“河南省五一劳动奖章”“河南省第二届优秀复转军人年度十大新闻人物”“出彩河南人”首届最美退役军人及“周口市支持国防建设先进个人”“周口市道德模范”等多项荣誉;2012年10月荣登“中国好人榜”;2023年荣获“河南省模范退役军人”称号。他的事迹多次被《解放军报》《光明日报》《经济日报》和中央电视台等媒体报道。(2)

今年母亲节当天一大早,赵金豹订了一束鲜花,前往烈士许献伟家中看望其母亲。看到大门紧闭,与其父许功献联系后得知,许献伟70岁的母亲因病住院了,赵金豹马上赶到医院看望。握着赵金豹的手,许功献激动地说:“有你们长期的关怀照顾,儿子可以安心地走了……”

据赵金豹回忆,1998年8月1日建军节,他和以往一样,准备带上书籍、礼品到驻地军营慰问,与官兵联欢。电视上播报的一条新闻拨动了他的心弦:当晚8时30分左右,湖北嘉鱼县■洲湾大堤突然决口,正在武汉空军某部服役的许献伟参加了抗洪抢险。生死关头,他为拯救群众,献出了年仅22岁的生命……

看着电视上反复播放的生死瞬间画面,同样参加过抗洪抢险的赵金豹眼里闪着泪光,

一句承诺

替抗洪烈士许献伟尽孝25年



鲜花和礼物。母亲节当天,烈士许献伟的母亲收到赵金豹送去的。

脱口说道:“献伟兄弟放心吧,家里还有我呢!”赵金豹当即决定,今后经常去照顾英雄的父母,承担起烈士未尽的孝心,这一坚持就是25年。把烈士父母

当成自己的父母孝敬,每年为他们体检,过节给他们送钱、送物。河南电视台还专门拍摄了一段“暖新闻”,真实记录了这“一家人”的幸福生活。

一场接力

坚守慈善事业 续写军人荣光

愿松开。“老吴,你就放心走吧,还有我呢!”吴兴旺这才松开了手。屋漏偏逢连阴雨,一年后,吴兴旺的妻子又得急病去世,于是,赵金豹就把吴帅当成亲生儿子看待,一直把他抚养成才。

张二锋10岁那年,因车

祸右腿被截肢,拄着双拐的张二锋曾几度轻生。赵金豹把他接到自己家里,边帮他治病,边教他维修摩托车技术。到了结婚年纪,他又张罗着给张二锋找对象,帮他组建家庭。为了小两口能有发展,赵金豹还出资给他们开了个摩托车维修中心,让他们过上了小康生活。

自退役以来,赵金豹帮助了无数孤儿,为困难学子捐款50余万元,为弱势群体等捐款300多万元。

2018年6月,为解决退役军人创业就业难,赵金豹利用金豹职业中专免费培训退役军人,率先在太康县成立退役军人创业联盟,先后吸纳40多名退伍老兵、民兵加盟公司,累计为家乡免费培养技术人员1万余名,采用吸收、推荐、联合等形式,优先安排600余名退役军人就业。

退伍老兵吴兴旺患有严重的糖尿病,在其儿子吴帅6岁那年撒手人寰。临终时,吴兴旺抓住赵金豹的手久久不